

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA NOCHE

EL LIBERAL en Murcia

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE
Y EL DECAGO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

CUATRO EDICIONES DIARIAS
MURCIA - CARTAGENA - ALICANTE - LORCA
Teléfono, número 91

EL CEPO DEL RIF

Convidando están los sucesos de Melilla a componer un título que ocupó todo lo ancho de la plana y a refulsarlo con expresivos subtítulos, a cuyo reclamo acudían, ávidos de impresiones fuertes, los lectores.

No nos determinamos a hacerle así, porque no queremos contribuir en nada al fenómeno que en casos análogos se produce. Excitando los ánimos por el alboroto, a poco que duren los tiros a orillas del Kert, se brevedará el llamamiento a una nueva cruzada. Y aun las gentes discretas que abominan de la guerra, cuando ésta no es absolutamente necesaria, entrarán en el movimiento, obligadas por el bien parecer y temerosas de que las acusan de falta de patriotismo.

En esos como el actual, nos tiene con gran cuidado España, y nos tienen sin cuidado alguno los Gobiernos Liberales y conservadores, monárquicos y republicanos, correrán siempre el riesgo de dejarse los dientes en el hueso del Rif, salvo que lo mediten pacientemente o que de una vez lo abandonen.

Otro recurso habría para los amantes de la guerra por la guerra. Ayudar a El Mesian rifero a transformarse en un Abd-el-Kader argelino, proporcionarle medios de reunir un disciplinado ejército, atraerle a la llanura, para combatir de potencia a potencia, y destruirle con toda su hueste una sola batalla.

Pero no nos parece muy viable el arbitrio. Y como quiera que al otro lado del Kert no hay ciudades ni asentamientos enemigos que conquistemos y en donde nos establezcamos, fuerza será tomar las cosas como ellas son y no como nos condescendería que fuesen.

Un estimado colega madrileño con quien nos ligamos bastantes afinidades, dijo censurando la reserva de la Prensa, que sólo nosotros nos atrevíamos a dar opinión, si bien haciéndolo con mucha timidez y con poco «oposicionismo». Ni aun contra los conservadores, apenas llegaron las amargas dificultades del barranco del Lobo, hicimos oposición en 1909.

No queremos que se repita aquel trance, y por eso nos mantenemos comedidos. Por eso mismo pusimos sordina en la censura cuando se desistió del precipitado desembarco en Alhucemas. Sin perjuicio, naturalmente, de condenar las torpezas y las imprevisiones de aquella inútil y empírica jornada.

¿Hay quién desee que amontenemos cincuenta mil soldados en Melilla?

Se nos anteja que no será el aludido de celega, pues por algo da en el hito al escribir, cuando nos acusa de indecisión, las siguientes palabras:

«Venir en África no es subir al Gurugú. No es ocupar todas las cimas de todos los montes. No es arrollar todas las jarkas y destruir todos los poblados, ni ensangrentar todas las piedras del Rif.

¿Lástima de alientos, dirigidos a ciegos por un impulso generoso, pero primitivo!

Melilla convertida en una gran ciudad—¡ni siquiera se ha hecho el puer to!—como se convirtió Argel. Melilla, centro de atracción de las habillas. El Ejército, base de una política comercial y territorial. Colegios, tiendas, industrias. Es decir, «la política de la vida», en vez de llevarlas a los moros la política de la muerte. ¿Sería esto más caro que la guerra lenta empezada en 1909? Creemos que no. Mas, juzgamos que todos los esfuerzos serían remunerados inmediatamente, y que al caer cada soldado o cada colono español víctima de una traición emboscada, tendría derecho a decir que moría por la causa de la civilización.

Así pensamos de bastantes años acá, y lo repetimos ahora.

—Si no retirásemos el banco de herrador, para colocarlo en sitio más seguro, habremos de resignarnos, cual acontece en las empresas colo-

niales desde que tales empresas existen; a soportar durante muchos años un estado alternativo de semi-paz y de semi-guerra.

Ante esa enfermedad crónica, ferrozamente contrada, sólo un recurso nos queda, que es el único discreto, pese a nuestros atavismos heroicos. Seducir al «máximum» posible los gastos del tratamiento. Sobre todo, los de sangre.

Tal es nuestra opinión (se nos figura que precisa y clara) respecto a ese cepo lebrero del Rif, en que hemos caído, y del cual no podremos salir, aunque querásemos, sin dejar entre sus garfios, no ya la honra, sino los miembros.

EN ESTRADOS

El nuevo juez de Cieza

A su instancia ha sido nombrado Juez de Instrucción de Cieza, el ilustrado abogado fiscal de esta Audiencia y culto escritor don Enrique García Asensio.

Llevado de su gran cariño a Murcia, solicitó venir a esta Audiencia y a su instancia también marcha de aquí, donde su salud quebrantada no encontró el ansiado alivio, por esto ha querido permear con Cieza, buscando restablecimiento más eficaz, pero cerca de aquí, casi vivirá al contacto de nuestro murcianismo, de que él se declaró singular admirador.

Ne hace mucho que en una causa ruidosa y ante ciertas insinuaciones de un letrado acerca de su compensación con el pueblo de Murcia, el señor García Asensio hizo una calorosa rectificación, donde expresó sus sentimientos hacia nosotros en tonos asentadosísimos.

Su estancia en esta ha sido breve, pero las huellas dejadas no se olvidarán tan pronto, porque puede decirse que en unión del teniente fiscal señor Antrás ha llevado por completo el peso de la fiscalía sobre todo en estos últimos días en que el señor Ballester goza de licencia y que el señor Llanos acaso no había tomado posesión de su cargo, pero ello no ha impedido al señor García Asensio dedicarse a sus aficiones de publicista, de que tan gallardas pruebas tiene dadas en su notable Historia de Huércal-Overa y en sus celebradas artículos sobre materia penal «en que ha venido honrando las columnas de EL LIBERAL ocultando su nombre bajo un modesto pseudónimo.

Por todo ello, a la vez que sentimos la ausencia del compañero y del amigo cariñoso, felicitamos al partido judicial de Cieza por haberle estado en suerte un juez que en los cargos que ha servido de la carrera judicial y fiscal, ha dado relevantes pruebas de competencia y rectitud que le han hecho acreedor a los prestigios de que disfruta.

Lodo, Mario Varejón

Lorca

Ayer saludamos en esta procedente de Aguilas, a nuestro antiguo y querido amigo, D. Juan Jiménez Garriga.

En el correo regresó de nuevo a la vecina villa.

—El mercado celebrado hoy, ha sido de escasa importancia, sin duda por los aprovisionamientos hechos en los celebrados en las pasadas vísperas de Pascua.

Las transacciones han sido escasas. —El próximo domingo, 31 del actual empezarán las riñas de galles en el Circolo Gallístico.

Ya hay varias parejas preparadas para la pelea.

—Para Madrid y Barcelona, en cuya última población permanecerán una temporada en compañía de su hermano D. Ricardo, han salido hoy D. María Delgado, viuda del Cerre, en compañía de su hermana Paca.

—Entre la comisión de los favorecidos con el décimo del cuarto premio que ha salido para Madrid, ya también nuestro amigo D. Félix Cayuela, cuyo nombre no dimos ayer por ignorar que formaba parte de la comisión expedicionaria.

—Es esperado en esta, nuestro querido colaborador y distinguido poeta festivo D. Manuel Menchón Garrasco. Deseamos vivamente estrechar la mano del querido compañero.

—Esta mañana se han verificado en las Casas Consistoriales las subastas de varios arbitrios municipales para el próximo año de 1912.

—Se ha remitido en esta Alcaldía pase y certificado de soltería a favor del soldado Juan García García.

—Por accidentes de trabajo han sido remitidos al señor gobernador de la provincia, partes del médico y delegado de La Vasco Navarra relativos a los accidentados Santos Franco y Francisco Felices.

—Con el mayor éxito se han estrenado en el Salón de Actualidades el apropiado cómic-lirico fantástico «Los Pastores de Belén», original de nuestro muy querido compañero en la prensa D. Jesús Cánovas Ortega con música del inspiradísimo maestro D. López de Teruel y Sántoro, D. Ferrn representado en oche, que ha sido «representado en los tres días de Pascua y en las secciones con llenos rebosantes. Los autores han escuchado ruidosas ovaciones, mereciendo ser llamados al presencio entre palmas y felicitaciones.

Nosotros también les enviamos nuestro aplauso, esperando sigan dando nuevas producciones con iguales resultados.—28 Diciembre.

AMOR INEXTINGUIBLE

Hace dos años que colgado al cuello a manera de saero relicario, llevo un rubio mechón de tu cabello.

Fué el día que de tí yo me alojaba y en la amorosa y tierna despedida, cual tú transido de dolor lloraba, y en tu inclinada frente derramaba mi alma de angustia en lágrimas fundidas.

En aquel rato de cruel quebrante te pedía un recuerdo y cariñoso, me diste un rize que bañé en llanto: el rize ondeado que cubrió cual mante las tristes huellas de tu faz llerosa. Besé tu mano y cual si fuera un muer-

to, sin corazón, sin alma y sin ventura, me acostaba de tí con paso incierto. El mundo para mí era un desierto; recordar que gocé... la sepultura.

¡Dos años hace, y aun colgado al cuello a manera de saero relicario, llevo el rubio mechón de tu cabello!

Leopoldo Esteller.

ALICANTE

El tranvía de la huerta

Parece que ahora va de veras la sustitución de la tracción de sangre por la eléctrica, en los ramales del tranvía de la huerta y el de San Vicente.

Recientemente han estado en esta capital un inspector y un ingeniero enviado por la Sociedad belga de ferrocarriles y tranvías vecinales de España, y después de practicar los estudios convenientes, han dictaminado en sentido favorable a la mencionada sustitución, que contribuiría a disminuir los gastos de explotación en los mencionados ramales y aumentar considerablemente los ingresos.

La reforma entraña extraordinaria importancia para esta capital, toda vez que mejoraría el servicio de tranvías, desapareciendo de la circulación esos vetustos y destartrados coches que aun se hallan en activo. Por otra parte la tracción de sangre es ya un viviente anacronismo que hoy día subsiste en muy contadas capitales, siendo todavía por desgracia la nuestra una de ellas.

Y más importancia tiene para Alicante el hecho de que, al facilitar las comunicaciones con los pueblos de la huerta, adquiriría poderose inerentemente la alicante que ha ido despertándose de algunos años a esta parte por pasar en los alrededores de la capital una corta temporada del año, para disfrutar las delicias de la vida campestre.

Ese y no otro es hoy día el ideal en las grandes poblaciones mundiales, donde los rentistas, los hombres de negocios, los empleados y cuantos malgastan su actividad en la diaria lucha por la vida, suelen residir habitualmente en villas y casas de campo situadas en las afueras de las urbes modernas, para residir en la ciudad solamente las horas necesarias al despacho de sus negocios habituales.

Hemos oído asegurar que para llevar a cabo la transformación de que venimos hablando en los tranvías de la huerta y de San Vicente, se piensa utilizar el fluido de la Hidro eléctrica del Júcar, caso de que lleguen a término satisfactorio las gestiones que se hacen para conducirlo a esta capital, pensándose en caso contrario en montar una fábrica por la sociedad

belga concesionaria del tranvía para producir la necesaria energía eléctrica.

Noticias militares

En uno de los combates librados en el Kert estos días, fué gravemente herido, falleciendo a las pocas horas, el segundo teniente don José García Nondedeu, del regimiento de Mallorca.

Era natural de Ibi y procedía de la clase de sargentos. Se distinguió notablemente en la última campaña de Cuba, a donde fué como soldado, y en la que obtuvo gran número de condecoraciones y los galones de cabo y sargento.

Terminada aquella campaña, regresó a España, ingresando en el regimiento de Vizeya, en el que permaneció hasta que fué promovido a oficial.

El señor Nondedeu deja viuda y cinco hijos de corta edad.

Ayer se comunicaron en la orden del día, las instrucciones para el funcionamiento de la biblioteca del regimiento de la Princesa que ha sido reorganizada.

De sociedad

En Madrid ha fallecido la virtuosa señora doña Alejandra Ponce, esposa de nuestro buen amigo el empleado en las oficinas del Herald, don Manuel Caballero.

Al desconsolado esposo ó hija enviamos la expresión sincera de nuestro pesar por la inmensa desgracia que les aflige.

CORUÑA

Entre el puerto del Sou y Muros ha naufragado una pequeña lancha que llevaba cinco tripulantes. Perecieron todos. La noche fué horrible e imponente el temporal.

Se oyó que los naufragos demandaban auxilio angustiosamente, siendo imposible prestarles. Dejan mujeres e hijos. Se ha abierto una suscripción para socorrerlos.

ALCIRA

Ha terminado el Consejo de guerra. Los procesados hicieron protestas de inocencia. El procesado Monzó dijo que el alcalde había cometido con él una infamia certificando su mala conducta.

Salom dijo que al requerir para que impusieran orden a los municipales, éstos le digieron que «podían prender fuego a toda España».

Los periodistas hicieron una colecta para comprar repas a los hijos de los presos. Contribuyeron varias señoras. El Consejo deliberará el día 30.

DIARIO DE MURCIA

DONATIVO

He recibido del Tesorero del Casino, por acuerdo de la Junta directiva de dicha sociedad, la cantidad de 125 pesetas para la Caridad murciana.

En nombre de esta asociación, doy las más expresivas gracias a la Junta del Casino, que en esta ocasión, como siempre, ha interpretado generosamente los sentimientos caritativos de los socios de la selecta corporación que tan dignamente representa.

UN REPARTO

La Junta parroquial de Santa Eulalia, perteneciente a la Caridad murciana, repartió el día de Nochebuena, entre los pobres de su parroquia la cantidad de 500 libras de pan. Con esta noticia, rectifico una apreciación infundada que hice hace pocos días respecto de esta Junta, no refiriéndome ni al presidente ni a los vocales de ella, si no a los convencios, que han dejado de ayudarles en su meritoria empresa.

La Junta de Santa Eulalia es de last que estarán siempre en su puesto y no dejará de hacer constantes esfuerzos, en favor de los pobres de aquel barrio.

EL DIA DE AYER

El día de ayer fué tan espléndido y hermoso como lo que se viene sucediendo en estas Pascuas. Se hizo media fiesta. Por la mañana se trabajó algo en algunos talleres y estuvieron abiertos los comercios

por la tarde se holgó, en honor de los niños inocentes. Los paseos debieron estar muy concurridos.

Yo tomé el tranvía de Alcantarilla, por ver si me encontraba alguna cuadrilla de las que salían antes por la huerta, pidiendo el aguinaldo para la patrona del pueblo, para las animas benditas, o para la virgencita de la pobre ermita.

Ne me encontré con ninguna cuadrilla, pero me hallé con un inocente de los que antaño hacían las delicias en los bailes de Espinardo y en otros pueblos y sitios de la huerta.

Me lo hallé en la carretera, en la media legua. Era un pobre huertano, vestido de payaso, a quien seguían multitud de chiquillos y mozas y mozos de aquellos entornos. Se conoce que venían del baile, en donde el inocente habría hecho sus proezas. El caso es que en aquel grupo todos se reían, todos estaban muy contentos con ver y con oír al payaso inocente. Este estaba muy satisfecho de su papel. «¡Cuántas veces, siendo yo niño, he tomado a estos pobrecillos por «personas trágicas»!

En la huerta ne se oía ayer el canto dulce y alegre del aguinaldo, ni el ruido de una pandera, ni el rasgueo de una guitarra, ni la cuerda de una «citorra». Y no es que en la huerta haya ahora menos religión que antes; por el contrario hay mas. Lo que ha parado es la religiose-popular, lo típico, lo genuinamente huertano, como son las cuadrillas, los bailes de Inocentes, los Pastores, el Rosario perseguido, los jueces, las relaciones...

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

DE ARTE

Exposición Parrilla—Un cuadro de Diaz Spottorno

El pintor alicantino Adelardo Parrilla ha expuesto en el local de la Asociación de la Prensa una docena de cuadros, varios de los cuales están llamando la atención de los inteligentes por su excelente factura que acusa un inspirado temperamento artístico, que brillará en todo su esplendor en obras más meditadas y de más empeño.

Esta exposición del señor Parrilla solo es un tanteo, un ensayo de otra más amplia que prepara el pintor, que debe estar satisfecho de la excelente acogida que ha dispensado a sus cuadros el público de Cartagena, a cuya fina percepción artística no han escapado los verdaderos aciertos de esta pequeña exposición.

Mentre los cuadros que más han gustado figuran un retrato de niña, una cabeza de anciano y una escena infantil de jardín, verdaderos aciertos en los que luce el talento y la inspiración del simpático artista alicantino.

El precio de los cuadros es inverosímil, habiendo sido adquiridos varios apenas expuestos.

Nuestra enhorabuena al señor Parrilla por su éxito que le animará seguramente a ofrecernos más amplia y completa muestra de sus magistrales pinceles, orgullo del arte levantino.

En el establecimiento del señor Plazas se ha expuesto y está siendo muy admirado, un cuadro original del joven pintor cartagenero D. Miguel Diaz Spottorno, cuyos progresos en el arte pictórico son cada vez más rápidos y definitivos, conquistándole una personalidad originalísima que le destacará muy pronto de la pléyade de jóvenes pintores de reputación nacional, en el género humorista a que se dedica.

El último lienzo se titula «La suerte» y es una escena callejera sazonada con frases de humorismo e interpretada con aciertos técnicos meritísimos.

La caricatura artística tiene en el señor Diaz Spottorno un intérprete de gran porvenir, siendo la obra de que nos ocupamos confirmación plena de estos felices augurios.

Ha fallecido en el barrio de Los Dolores, la bella señorita María Nieta Martínez, a cuya familia damos nuestro pésame.

Fué curado en el Hospital Fernando Navarro Ansejo, el cual equivocadamente se tomó una regular cantidad de sal de hacederas.

El vecino de esta ciudad Isidoro Pérez Inglada, debe personarse en este gobierno militar para recoger un documento.

Ayer mañana ingresaron en la cárcel de San Antón, Bernardo Martínez Picón (a) Teresa, y Diego Costa Blaya. Salieron en libertad José Ortiz (a) Pedro y Francisco Gabarrón.

A la vendedora ambulante Dolores Bernabé, le ha sido impuesta una multa por la Alcaidía.

Estando trabajando en la descarga de un vapor, se lesionó ayer mañana el obrero Ramón Jiménez, el cual fué asistido en el Hospital.

—El terpedero número 11 ha entrado

en dique con objeto de reparar una pequeña avería. —Ingresó en la sección el segundo condestable don Bernardo Madera. —En breve serán llamados a filas la mitad de los marineros del último reemplazo.

Ha experimentado una pequeña mejoría en la grave enfermedad que padece el comandante general de este apostadero don Julián García de la Vega. —Ayer marchó a Bruselas el distinguido y jovenc cartagenero don Ginés Vidal, agregado a la embajada española de dicha capital.

—Saló para Madrid y San Fernando, el comandante de infantería de Marina don Camilo Martínez Fernández. —Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la distinguida esposa de don Luis Augusto Párra.

—Se ha sgravado en la enfermedad que viene padeciendo la señora doña Josefa Grande, habiendo recibido los auxilios espirituales.

—Ha sido trasladado a la dirección del Penal de Cádiz nuestro amigo don Francisco Zubiri.

De Sociedad

Por embriaguez y escándalo en la vía pública, fueron detenidos ayer mañana Antonio Escobar Callejón y Juan Celadrán Vivanco, los cuales ingresaron en el Depósito.

Ayer mañana en la visita girada a varios industriales por el señor Luch, fueron recogidas varias pesas faltas.

En la calle de la Tronera fué mordido por un perro en la rodilla izquierda, el niño de tres años Arcadio Paez Soler.

Por dejar obstruida la vía pública con escombros, ha sido denunciado José Martínez.

Ha solicitado autorización de la Alcaidía para instalar un depósito de petróleo, el comerciante don Miguel Izquierdo.

En el Juzgado municipal debe comparecer para un asunto de interés, el individuo José Sánchez.

El Jefe del Laboratorio Municipal ha dado cuenta al señor alcalde de los análisis practicados en varias muestras de vides.

El industrial don Fausto Fernández ha sido denunciado por no haberse dado de alta en la contribución.

Por conducir un auto velocemente por las calles céntricas, ha sido denunciado el «chofer» José Sánchez.

Ha fallecido en el barrio de Los Dolores, la bella señorita María Nieta Martínez, a cuya familia damos nuestro pésame.

Fué curado en el Hospital Fernando Navarro Ansejo, el cual equivocadamente se tomó una regular cantidad de sal de hacederas.

El vecino de esta ciudad Isidoro Pérez Inglada, debe personarse en este gobierno militar para recoger un documento.

Ayer mañana ingresaron en la cárcel de San Antón, Bernardo Martínez Picón (a) Teresa, y Diego Costa Blaya. Salieron en libertad José Ortiz (a) Pedro y Francisco Gabarrón.

A la vendedora ambulante Dolores Bernabé, le ha sido impuesta una multa por la Alcaidía.

Estando trabajando en la descarga de un vapor, se lesionó ayer mañana el obrero Ramón Jiménez, el cual fué asistido en el Hospital.

—El terpedero número 11 ha entrado

LOS SUCESOS DE MELILLA

(POR TELEGRAMA)

(DE LA EDICIÓN ANTERIOR)

LOS HERIDOS

Telegrama oficial

Madrid 29 (9 n.)

En un telegrama oficial comunica el general Aguilera lo siguiente: 'Tengo en Ras Medua heridos de diferentes columnas.

De Melilla el capitán Estran y el teniente Romay Magaño, de Sevilla. Gil Berrocal, Peñuelas de las ametralladoras, de Taxdirt el teniente Larrea y de Alcántara Witte, contuso.

Además 65 de tropas de distintos cuerpos, y dos muertos. 'Faltan noticias de los vivaques. Solo se sabe que la herida del general Ros es grave.

Noticias particulares me hacen abrigar la esperanza de que el resultado de la operación es muy satisfactorio, por el durísimo escarmiento que ha sufrido el enemigo y por las numerosas bajas que se le han hecho que espero confirmará para trasmitirlas.

UNA NOTA OFICIOSA

Del ministerio de Estado

Por el ministerio de Estado se ha facilitado una nota oficial que dice lo siguiente: 'Los caracteres especiales que concurren en los actuales acontecimientos ocurridos en el Kert son susceptibles de diversas explicaciones.

Es lamentable que se busque precisamente aquella que pueda estar en contradicción con la lealtad de una potencia amiga.

Estas insinuaciones son poco propias para conducir los ánimos de España y Francia con la serenidad y confianza recíprocas.

Por lo tanto es menester en las negociaciones zanjar satisfactoriamente las diferencias entre los Gobiernos acerca de Marruecos.

De esperar es y de desear que la opinión y la prensa de ambos países al tratar de estas cuestiones se inspiren en el mismo espíritu y en la estimación recíproca que anima a ambos gobiernos.

OTRO COMBATE

HoY Jueves

HoY jueves a las ocho y media de la mañana se ha reído el fuego nuevamente entre las columnas combinadas y la jarka.

Hay una ansiedad enorme por conocer el resultado.

Un convoy de heridos

Ha llegado un enorme convoy de heridos.

Entre ellos viene el teniente coronel Santaló y el teniente Asain.

El convoy llegó a la plaza sin novedad.

La esposa de Santaló salió a ver a su marido produciéndose una escena desgarradora.

Después de curar a los heridos fueron trasladados al hospital de Doctores.

Teatro Romea

Ayer tarde y noche se celebraron las funciones anunciadas en nuestro elegante coliseo, con extraordinaria concurrencia.

El clon del día fué 'La Viuda Alegre', obra sobradamente conocida por este público, y en la cual se distinguieron notablemente la señorita Rosales y el tenor cómico señor Aznar, que nos recreó en su papel de correo de gabinete (con permiso) al mismo Romea de 'Los Mellinos de Viento', a Tomi Grice y a Quico. (¡Ay que ríe!)

Nosotros, amigos ante todo de la empresa, aconsejamos que ya que se ha casado la viuda, no la vuelva a poner en estado de celato.

Si no, tendremos que recordar quello de 'que Dios proteja a los males cuando son mas que los buenos.'

MAESTRO CERECEDA, A OTRA COSA

La inocentada tuvo gracia.

También dijo el presidente que el domingo pondrá a la firma del rey un decreto convocando a las Cortes.

No debemos retrasar la apertura de las Cámaras.

El alcalde de Barcelona

Se afirmó un decreto admitiendo la dimisión al alcalde de Barcelona Mariano y nombrado para sustituirle a Sostres.

Firma

También se firmaron entre otros los siguientes decretos: Reformando los Aranceles. Prorrogando los actuales presupuestos.

Autorizando el pago del primer premio del sorteo de Navidad.

Los alcaldes

Barreso ha terminado los trabajos que venia realizando para los nombramientos de alcaldes.

BERLIN

(POR TELEGRAMA)

Muertos por intoxicación

Madrid 28 (2 t.)

En el Asilo municipal de Frochel han sido intoxicados setenta reclusos por haber ingerido alimentos en malas condiciones.

Han fallecido 31.

HUESCA

(POR TELEGRAMA)

La muerte de Camo

Huesca 28 (2 t.)

Ha producido pesada impresión la muerte del senador Camo.

Millares de personas desfilan por la capilla ardiente.

Han llegado los diputados Moya, Ferrer, Navarro Reverter, Fates y varios señadores amigos del finado, para asistir al entierro.

Pidiendo el indulto

(POR TELEGRAMA)

Canalejas contesta a los radicales

Madrid 28 (9 n.)

Al mensaje que la Juventud obrera republicana socialista de Madrid pidiendo el indulto de Cullera dirigió al Gobierno, ha contestado Canalejas diciéndoles que comprenderán que no puede adelantarse indicaciones sobre el ulterior acuerdo del Consejo de ministros.

El Consejo del Banco

(POR TELEGRAMA)

Madrid 28 (9 n.)

El Consejo del Banco de España, accediendo a los reiterados deseos del subgobernador primero don Angel Gonzalez Peña, le ha aceptado la renuncia.

Se dice que le sustituirá Escudero, subgobernador segundo, ascendiendo a este cargo don Eduardo Denot, director de las sucursales.

Teatro Romea

Ayer tarde y noche se celebraron las funciones anunciadas en nuestro elegante coliseo, con extraordinaria concurrencia.

El clon del día fué 'La Viuda Alegre', obra sobradamente conocida por este público, y en la cual se distinguieron notablemente la señorita Rosales y el tenor cómico señor Aznar, que nos recreó en su papel de correo de gabinete (con permiso) al mismo Romea de 'Los Mellinos de Viento', a Tomi Grice y a Quico. (¡Ay que ríe!)

Nosotros, amigos ante todo de la empresa, aconsejamos que ya que se ha casado la viuda, no la vuelva a poner en estado de celato.

Si no, tendremos que recordar quello de 'que Dios proteja a los males cuando son mas que los buenos.'

MAESTRO CERECEDA, A OTRA COSA

La inocentada tuvo gracia.

PARA LAS DAMAS

TRAJES SASTRE.—La mayoría de las camisetas que se utilizan con los trajes sastrer son de tul.

Este suele tener el color del fondo de la tela para que haga juego. A veces el traje va adornado con estrecha banda de pieles.

Para tal uso, naturalmente, se emplean las pieles de precio; es decir, el armiño, la nutria, la chinchilla etcétera.

Las pieles viejas, el armiño y la chinchilla; en particular, se deben entregar al 'fourreau', que sacará de ellas todo el partido posible. De este modo se podían poner como adornos en las distintas partes del traje.

Este traje que vamos a abocetar es muy mono. En el borde de la falda lleva tres estrechas bandas de chinchilla; no tienen arriba de un centímetro de anchura.

La camiseta es de tul rayado con las mismas tiras de piel.

Esta 'toilette' resulta encantadora, pues posee una originalidad de buena ley. En ella se puede utilizar una corbata vieja de chinchilla.

Si no se posee ninguna piel, la camiseta puede ser de tul listado, de paño, de satén, de terciopelo.

tinado a Melilla a varios jefes y oficiales de infantería y caballería.

Mañana serán destinados más.

Expectación

Se esperan con verdadera expectativa noticias sobre el combate que se ha librado hoy.

Más del último combate

Dicen de Melilla que el lugar donde el combate fué mayor fueron los poblados de Benibugafar, llamados San Mar y Zarrera.

Aseguran que nunca se hizo en Africa más brillante operación ni con mejores resultados.

Se hacen grandes elogios de la pericia del general Aguilera dirigiendo la jornada.

Relación de Aldave

Aldave ha felicitado calurosamente a los generales Aguilera, Carrasco, Ros y Aizpuru, a los comandantes de los buques y a las columnas que anoche vivaquearon hasta el amanecer en el lugar del combate sin ser hostilizados.

Esto demuestra el quebranto del enemigo.

Esté ha trasladado su campamento a Buermanana al otro lado del Kert.

Los convoyes—Las bajas de los moros

HoY se han enviado a las tropas que operan, varios convoyes de municiones y víveres.

Los moros vecinos calculan que en tres días hemos causado al enemigo más de un millar de bajas.

Las de ayer se acercan a quinientas, creyéndose que el número de heridos sea todavía mayor.

En un barranco han hallado las tropas treinta cadáveres de moros formando un terrible montón.

Elogios a Aguilera.—El castigo de los rebeldes. Las cargas de la caballería.

Es objeto de grandes elogios el plan de Aguilera.

Todos los caseríos de Benisidél y Benibugafar han desaparecido pasto de las llamas.

Al hacerse hoy la descubierta se han hallado muchísimos cadáveres de los enemigos.

Las brillantes cargas de los escuadrones de Alcántara y Taxdirt aullaron a sablazos a más de doscientos moros.

Ería un espectáculo grandioso ver los escuadrones a galope tendido y con el sable en mano caer sobre la inmensa multitud de moros.

Estos los recibían con disparos y alaridos.

Muchos moros se agarraban a las riendas de los caballos y a las piernas de los ginetes procurando derribarlos pere a sablazos caían muertos en tierra.

Hube momentos tan difíciles que incluso la escolta del general Aguilera tuvo que cargar para ahuyentar al enemigo.

Nuestras bajas

En los cinco días de combate llevamos reducidas bajas en relación con las enormes que ha sufrido el enemigo.

Ayer tuvimos 65 heridos y 2 muertos de tropa pero en el vivac ha habido un centenar de bajas.

Hasta ahora los datos son incompletos.

Se ha amputado el brazo izquierdo al teniente de Ceriñola, Vicente Rivas.

Fuerzas preparadas

Madrid 29 (2 t.)

Se han comunicado órdenes a la brigada de Málaga para que esté dispuesta a embarcar al primer aviso.

En caso de marchar esta brigada irán a aquella guarnición fuerzas de los cantones próximos a Madrid.

También se han adoptado otras medidas, como la de reforzar algunas unidades del primer cuerpo de ejército y de los regimientos de la división reforzada.

Quedarán cada uno con mil quinientos cincuenta o mil seiscientos hombres.

El general Aldave

Las noticias de esta madrugada dicen que el general Aldave se dispónia a salir de Melilla para recorrer las posiciones.

El sargento Jiménez Sandoval

El sargento del regimiento de San Fernando, Jiménez Sandoval, que está herido, es hermano del general de división D. José Jiménez Sandoval y daudo próximo del teniente coronel marqués de la Ribera, ayudante del rey.

Solicitó ser destinado a Melilla cuando prestaba servicio en el batallón de cazadores de guarnición en esta corte.

Un cadete en operaciones

El cadete de infantería Sigfredo Saiz se proponía marchar a Izhafen para ver a sus hermanos que sirven en el regimiento de Melilla.

Enterado de que la columna Serra se disponía a entrar en fuego se incorporó a ella llegando hasta el Kert y batándose con bravura.

Vió al teniente Bernaldez, herido, que arrojaba a la tropa, negándose a retirarse.

Momentos después falleció.

Enfermos y heridos

Se ha ordenado que sean trasladados los enfermos y heridos, así como

los convalecientes a las enfermerías de la Restinga y Atlaten.

A bordo del 'Sevilla' ha marchado a Chafarinas una expedición de enfermos.

El general Zubia

Ha llegado el general Zubia. Probablemente se hará cargo de la brigada que mandaba el general Ros.

Tren de heridos

Al llegar un tren de heridos, todos los conductores de vehículos se ofrecieron para trasladarlos a los hospitales.

Soldados en libertad

Han sido puestos en libertad, provisionalmente, todos los soldados que se hallaban sujetos a procedimientos sumariales, para que se incorporen a sus respectivos regimientos.

El zoco de Benisicar

Han comenzado a reunirse en el zoco de Benisicar los contingentes de Frajana y la Mezquita.

La herida del general Ros

El general Ros tiene una herida que pasa al interior del occipital por el lado derecho, sin salida.

Más detalles del combate

La primera columna que rompió el fuego fué la de Serra.

Primeramente la jarka se retiró hacia la desembocadura, pero como las ametralladoras y el fuego de las barcas la diezmaron considerablemente, se pasaron al otro lado del río.

Al mediodía la retirada era general.

Tres columnas centrales establecieron contacto; pero las columnas de Ros y Carrasco que ocupaban los extremos, le impedían con los accidentes del terreno.

Se estableció comunicación telefónica.

Se saltaron palomas que llevaban a la plaza noticias de la marcha de la operación.

Elogios a los valientes

Se elogia la conducta del coronel Muñoz Prade que dió una formidable carga con una sección de Alcántara y los batidores de la escolta del general Aguilera.

Después, para dar descanso al ganado, se estableció un campamento de usas lomas.

Por último dió otra carga, matando más de sesenta moros y recogiendo muchos heridos.

La columna Ros la componían dos batallones del regimiento de Melilla, una compañía de Segerbe, una batería y un escuadrón.

Jefes y oficiales heridos

Dicen de Melilla que entre los heridos del último combate figuran el teniente coronel Cavanna y el comandante Daban del regimiento de Infantería de Melilla; el capitán Barros, de Ceriñola; y el capitán Estran, de Melilla.

Los tenientes Fernández y Ortega, del regimiento de Africa; Larrea, de Taxdirt; Witte, de Alcántara; Romay, Margallo, Gil Berrocal y Penuelas, del grupo de ametralladoras.

Una mora herida

Un convoy que regresaba de Yehafen recogió una bellísima mora de catorce años llamada Fátima, que estaba herida de dos balazos.

Atravesaba con sus padres el campo de Tauriat-Zag, cuando tres malhechores disparando sobre el grupo matando al padre e hiriendo a la morita.

Funerales.—Animación en los zocos.—Los jefes de la jarka

Se organizan solemnes funerales por los muertos en campaña.

Se han celebrado con extraordinaria animación los zocos de Arbán, Jelek y Arkeman.

A consecuencia de las últimas derrotas han surgido acaloradas discusiones entre los jefes de la jarka culpándose mutuamente del fracaso que han tenido.

Información de 'Le Temps'.—Declaraciones de Canalejas

'Le Temps' publica unas declaraciones de Canalejas en las que manifiesta el presidente que le sorprende que la prensa española achaque los sucesos del Rif a la intervención de los franceses.

Además dice que es inexacto que Luque hiciera declaraciones en este sentido.

Limitóse el ministro de la Guerra a comunicar a los jefes de Melilla algunas impresiones suyas que han sido desfiguradas por la prensa.

LAS BAJAS

Telegrama oficial

Madrid 29 (3 t. urgente)

Se ha recibido el siguiente telegrama oficial dando cuenta de las bajas habidas de la columna del general Ros.

Muertos

El coronel del regimiento de Melilla, tres capitanes, tres subalternos y sesenta y uno de tropa.

Heridos

Además del general Ros, dos jefes, diez y seis oficiales y 210 individuos de tropa.

La brigada de Villalón

Ha marchado a Melilla la brigada Villalón.

En la calle de Palas fué herido de una pedrada, en la cabeza, e un niño de seis años, Eduardo Giner Bernal.

Estando subido en un andamio en Los Barreros, el albañil José Ros Martínez, tuvo la desgracia de caer, produciéndose una herida contusa en la frente.

Jugando con el chico en la calle de San Cristóbal, el niño José Bernal Navarro, recibió un golpe en la caja izquierda que le produjo una herida contusa.

Ayer mañana dejó de existir en el Hospital de Caridad Rosa Meca Blasco, de 50 años, casada, natural de Lorca, la que había ingresado en el beneficio establecido el día 29 del pasado Septiembre.

A bordo del vapor 'Cabo Casana', se lesionó ayer el marinero Paulino Gómez, el cual se produjo una herida de seis centímetros en la mano izquierda.

En el barrio de San Antón, y a consecuencia de un accidente del trabajo, se produjo una contusión en el pie derecho, el obrero Antonio Gandía Guerrero.

El joven de 16 años, Manuel Oria Cuena, vecino de la calle del Alto, se clavó unas tijeras en la región freo-rodial izquierda.

Los jóvenes Isidoro Montes, Fulencio Saura y Ginés Almagro, aparecieron en la calle de San Esteban de Fuentisanta Montes, ocasionándole una herida contusa en la cabeza.

Ellos fueron detenidos y la joven herida pasó al Hospital de Caridad donde fué curada de primera intención.

Espectáculos

SALON DE ACTUALIDADES.—Secciones de cinematógrafo todas las noches desde las siete y media hasta las doce.

Interesantes películas de gran duración.

Los duetistas, Flores y Atelk. El tenor Gregori.

Compañía infantil de variedades.

EL BALLELANTE.—Interesantes películas. Las bailarinas Las Helios.

Centro de suscripciones

Las suscripciones a EL LIBERAL, podrán hacerse en Cartagena, dirigiéndose a D. Salvador Clares Clemente, agente de Admopias, Ocuña, 11.

La guerra italo-turca

(POR TELEGRAMA)

Noticias de París

Madrid 28 (2 t.)

El Gobierno Turco anunció oficialmente que su ejército asaltó las posiciones de los Italianos en Tobruk, llegando los soldados a penetrar en las fortificaciones, de las cuales se llevaron ametralladoras y numerosos fusiles.

LISBOA

(POR TELEGRAMA)

Colisión.—Frescos políticos

Madrid 28 (2 t.)

En Tolosa ha habido una importante colisión entre católicos y republicanos.

Dicen de Oporto que han sido enviados a la cárcel cinco presos políticos.

Circunstancias misteriosas rodean el asunto.

Varios han marchado a España en automóvil.

Consejo en Palacio

(POR TELEGRAMA)

Habla Canalejas

Madrid 28 (2 t.)

Esta mañana se ha verificado Consejo en Palacio bajo la presidencia del rey.

A la salida dijo Canalejas que había informado al Monarca de los sucesos de Melilla, dándole toda clase de detalles sobre las operaciones que se realizan.

Detalló el combate de ayer demostrando el éxito obtenido por nuestras tropas.

Se obligó al enemigo a retirarse al mar.

Se batieron todas las tropas con gran valentía.

Dijo el presidente que las heridas de Ros son leves.

Aguilera anuncia que como las tropas llevan pertrechos para dos días hoy saldrá de nuevo para combatir al enemigo.

Aldave dijo al Gobierno que estaba en las posiciones con elementos suficientes para castigar con dureza cualquier trepela de los moros.

Añadió Canalejas que estaba complacido de las dotes de mando del general Aguilera, a quien ha reputado como uno de nuestros primeros militares.

Los certeros disparos de la escuadra cooperaron al éxito brillante obtenido.

Otros asuntos

El Consejo se ocupó también de las negociaciones franco españolas.

Habló el presidente del revuelo que han producido en París las manifestaciones de la prensa española.

El Gobierno ha visto con gusto que la prensa de la mañana se muestra conciliadora y este facilitará todo entorpecimiento que pudiera surgir.

García Prieto facilitará a la prensa una nota oficiosa con lo tratado hasta ahora en las conferencias.

BERLIN

EL PRÍNCIPE ROJO

Con motivo de la publicación del primer tomo de las «Memorias» del príncipe Federico Carlos, el generalísimo Von der Goltz, el autor de «La acción armada» y reorganizador del Ejército turco, dedica un interesante estudio a la figura militar del que fué llamado «El Príncipe Rojo».

Cuenta Von der Goltz que la primera vez que vio a Federico Carlos fué en Julio de 1870, cuando, declarada la guerra por Francia, se incorporó como teniente al Estado Mayor del segundo Ejército. Por cierto que el mismo día de la incorporación, el príncipe, sobre la carretera de Alzei, á las puertas de Maguncia, pasó revista á todos los oficiales del Estado Mayor. A Von der Goltz, por la precipitación con que tuvo que incorporarse, sus proveedores le habían jugado algunas malas partidas. Por ejemplo, las medias botas de charol se las habían cosido con seda blanca y los botones de la guerrera se los habían puesto tan justos, que en vez de ocho, que eran los reglamentarios, parecían que llevaba diez. El general Stiehl le fué presentando al príncipe y al llegarle el turno á Von der Goltz, exclamó Federico Carlos: «Diez botones y lindísimas botas».

Desde entonces el general vió muchas veces al príncipe, y recorda las marchas á orillas del Mosela, en las cuales Federico Carlos cabalgaba silencioso al frente de su Estado Mayor.

La primera vez que le habló fué después de la batalla que los alemanes llaman de Nienville y los franceses de Gravelotte, el 16 de Agosto. Entonces pudo formar su primer juicio de lo que valía el príncipe. Al recibir la noticia de que el tercer Cuerpo, mandado por el general Alvensleben, luchaba solo contra el Ejército francés, corrió al campo de batalla, deteniéndose en la altura de Flavigny. La situación era grave y los oficiales todos del Estado Mayor consideraban que era indispensable una división de refresco.

Federico Carlos formó en seguida su opinión: la batalla seguiría como se hallaba y el tercer Cuerpo no retrocedería una pulgada. La línea prusiana, por las condiciones del sitio, formaba como una brecha, y el Estado Mayor no ocultaba sus temores de que fuese cortada. «Y bien, señores», exclamó el príncipe, «nosotros la cubriremos con nuestros cuerpos».

Al enterarse las tropas de que el príncipe se encontraba allí, el entusiasmo fué grande, tanto que Von der Goltz pudo darse cuenta de la conocida fórmula: «Este hombre vale un Cuerpo de ejército». No obstante la derrota de parte del ala izquierda, en la quinta de Gruyère, el príncipe no dudó ni un instante del éxito, y cuando al anochecer ordenó la carga última de la sexta división de caballería, que no podía dar gran resultado, lo hizo para hacer conocer al adversario, superior en número, que los prusianos se consideraban victoriosos; «Ganar algún terreno, es vencer», decía Federico Carlos, y por eso no quiso servirse de la división hasta ese momento.

Acerca del príncipe, se había formado una leyenda en el Ejército alemán, que sólo modificaron las campañas contra Austria y Francia.

Daba de 1849, cuando combatía a los insurrectos bávaros, a las órdenes del general Hanneken, y se le consideraba como un guerrero muy bravo, capaz de lanzarse solo contra un Ejército; pero no como un conductor de hombres. En aquella campaña ordenó el general perseguir a los insurrectos derrotados en Wiesental, al frente de un escuadrón de húsares, y los atacó sin mirar el número, experimentando grandes pérdidas y cayendo él mismo herido.

Federico Carlos, confesaba que en tal ocasión no hizo más que cumplir su deber de soldado. «Recibí la orden y me arrojé sobre ellos, pensando en Dios y en el recuerdo de mi casa, en su proverbial bravura y en que se hallaba delante de Philipshausen, en el mismo sitio donde Federico el Grande, bajo las órdenes del príncipe Eugenio, había asistido al primer combate y recibido las primeras hojas de laurel que debía ornar su frente».

Se le ha pintado, además, como un hombre egoísta, duro, implacable. Von der Goltz asegura que, por el contrario, era un hombre de alma sensible y bondadoso, aunque no transigía con la menor falta en el cumplimiento del deber y escatimaba el elogio. Menos transigía con las mentiras convencionales de sociedad, y jamás hubiera podido decir a quien le inspirase antipatía que se alegraba de verlo.

No era, según el general, ni temerario ni precipitado. Reflexionaba mucho antes de tomar una determinación, y pedía la opinión de cuantos le rodeaban; pero como tomase su partido, aceptaba todas las consecuencias y nada le hacía modificar su actitud.

Para el Ejército prusiano fué un educador. Antes de la guerra franco-

prusiana preparó largamente al tercer cuerpo que entonces mandaba y que en la campaña resultó el mejor de todo el Ejército. El mismo general Alvensloban, el héroe de la batalla de Gravelotte, le decía después entusiasmado: «¡Qué cuerpo ha sabido formar e instruir V. A.!».

El príncipe era en realidad un hombre sincero, y en sus «Memorias» no oculta sus debilidades ni sus errores. El estudio notable de Von der Goltz ha destruido y contribuido a destruir muchos falsos juicios acerca del famoso «príncipe rojo».

W. Abel.

Letras de luto

Ha dejado de existir el señor don Eduardo Sanchez Rubio, persona que gozaba de generales simpatías por su relevantes prendas de carácter.

A su familia toda y muy especialmente a su sobrino el doctor Carrascoe, enviamos nuestro sentido pésame por tan irreparable pérdida.

También ha fallecido en Alhama, a la avanzada edad de ochenta años, la madre de don Francisco Ruiz.

Círculo de Bellas Artes

Concurso de Literatura y Pintura

Reunido el Jurado de Literatura acordó dictar el falle siguiente de los trabajos presentados al concurso.

VERSO

Premio al trabajo presentado con el lema «Piadese»; su autor D. Andrés Bolarin.

Accésit á los lemas «Qué juntos andan ¡ay Dios! el pesar y la alegría» y «Los que sufren»; autores D. José Tolosa Hernández y D. Cecilio Galera respectivamente.

Además se concedió diploma de honor al lema «Noel», considerando el jurado que no reunía las condiciones del concurso y si mérito suficiente para el primer lugar; su autor don Andrés Sebejano.

PROSA

Premio al lema «Apetito»; autor D. Ricardo Ortega.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado

Día 30.—En la Merced.

Funerario

Día 30.—La Traslación de Santiago, San Sabino, San Marcelo y San Liberto.

NOTAS MUNICIPALES

El gobernador civil interesa se publiquen los edictos correspondientes anunciando la comprobación periódica de pesas y medidas.

El comisario de guerra, interesa se haga saber á los dueños de los terrenos que ha de ocupar el nuevo depósito militar de padronamiento, que el día 2 de Enero se procederá á practicar la medición de dichos terrenos.

El Administrador de propiedades remite escrito reclamando sobre la cuota de consumos de Antonio Aguilar Sánchez, para que después de informada se devuelva.

El de contribuciones remite relación de los trescientos mayores contribuyentes de este término municipal.

Cartera de Murcia

Monedero falso

La guardia civil de Fuente-Alame ha detenido á Juan García Díaz, por dar un billete falso de 100 pesetas á su vecino Pedro Lorente García, como pago de una cerda que le compró.

Embragado

Los guardias de seguridad números 97 y 99, han presentado en la inspección de vigilancia á Emilio de Andrés y de los Ríos, por emplear la caridad pública en completo estado de embriaguez.

Presentación de credenciales

Han continuado presentando sus credenciales de concejales en la Secretaría de este Ayuntamiento, D. Luis Seiquer Baquero, D. José María Solís Barceló, D. Laureano Albaladejo, D. Manuel Pérez Bertoluci, D. Joaquín Amo Portolés, D. Daniel Ortiz Manuera, D. Vicente Jara Pallarés y D. Manuel Valenciano.

Edictos

Lo alcaldí de Jumilla remite á este gobierno civil, para su inserción en el Boletín Oficial, los edictos anunciando la terminación y exposición al público de los repartimientos de la contribución sobre edificios y solares y por rústica y pesuaria.

«Treinta años enfermo! Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase, pero es hasta que se deciden a ensayar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que los cura, a no ser que tengan una lesión orgánica irreparable y aun a estos los alivia».

Denunciados

El cabo de este municipio Juan Martínez, ha denunciado á dos vendedores de pescado, en la plaza de abastos por dar 40 gramos de menos en 375, uno y otro, 50 en 500.

Una criada de una casa de la Plaza de Belluga, por tener las alfombras en los balcones de su domicilio sacudiéndolas á la vía pública, ha sido denunciada por el guardia municipal Jerónimo Dormal.

Armas ocupadas

La guardia civil del puesto de Albudefe, ha recogido una navaja y cuchillo

a Esteban Martínez Sandoval, de 21 años y otro cuchillo a Antonio Almagro López, de 18, ambos solteros y vecinos de dicha villa.

Blasfemo

Al ser caído por los guardias de seguridad números 33 y 55, José Tarín Plaza, se insolentó con dicha pareja blasfemando en formas soeces y cuando era conducido a la inspección intentó fugarse.

En la inspección insultó a los vigilantes de guardia al tomarle la filiación. Le han ocupado una pistola cargada del calibre doce.

De Hacienda

Relación de los libramientos pendientes de cobro cuyo plazo para hacerlos efectivos termina en treinta del actual. D. Anselmo Bafón, D. Francisco Ruano, D. Eladio Mendoza, D. Francisco Gil, D. José María Marín y D. Cayetano Espinosa.

Hospital provincial

Hoy se han hecho tres radiografías, por los rayos X, entre ellas la del soldado Juan Sota Campille, herido de bala en la pierna izquierda, durante la acción de Imanuten, el día 20 de Septiembre último.

Un incendio

Esta tarde ha estallado un incendio en la casa número 10 de la calle de Petra, en el barrio del Carmen, propiedad de Pedro Martínez.

El fuego se inició en el patio de la referida casa, propagándose a la techumbre, la que se hundió, matando a un cerdo que allí había.

El primero en acudir a la casa incendiada fué el vigilante Vidal, el que en unión de dos guardias de seguridad y varios vecinos consiguieron localizar el fuego.

También acudieron los oficiales del cuerpo de Bomberos señores Herro y Fernández Delgado, llevando una bomba.

Además se presentaron algunas autoridades.

Las pérdidas son de poca importancia.

Instrucción pública

Han sido nombrados maestros interinos para las escuelas vacantes de esta provincia:

D. José Antonio Laborda Benito, para Arehena.

D. Santiago López Guillén, para Orihuela (Pacheco).

D. Francisco Martínez Alarcón, para Jramulas (Mazarrón).

D. Diego Saura Gómez, para Pezo Aledo (San Javier).

D. Francisco Ballester Cane, para Nuestra Señora de la Fuensanta (Lorca).

La Unión

¿Muerte repentina?

Esta tarde a las dos, ha circulado el rumor de que en la calle de Santa Teresa, había sido muerta una mujer.

Nos hemos dirigido a la citada calle para comprobar la veracidad de la noticia que con gran rapidez circulaba, y un grupo numeroso de hombres y mujeres, nos ha denunciado que el suceso ocurría en la casa número 21.

Hemos penetrado en la dicha casa encontrando a una mujer de unos 43 años, llamada Vicenta Feijó, casada con un individuo conocido por el «Almendrero», tendida sobre una cama, y al parecer muerta.

Al poco llegó el Juzgado de instrucción quien ordenó el levantamiento del cadáver y después de reconocido por el médico forense don Manuel Rodríguez fué trasladado al depósito judicial.

Sobre la muerte de la Vicenta Feijó se han hecho muchos comentarios; pero según resulta de los informes que nos ha facilitado el jefe de la guardia municipal señor Aznar, que desde los primeros momentos estuvo en el lugar de la ocurrencia, se trata solo de una muerte natural.

Mañana se le practicará la autopsia y los médicos que la practiquen, serán quienes podrán dar luz en este asunto.

Entre las autoridades que concurren, aparte de las nombradas, vimos al alcalde don Gregorio Conesa Vera y a la guardia municipal.

Desgracia

Esta mañana al disponerse a salir de su domicilio don Romualdo López, habitante en la calle Real, tuvo la desgracia de que se le disparara un revólver que llevaba, hiriéndole en el muslo derecho.

La lesión que sufre el señor López, afortunadamente no es de gravedad.

Viajeros

Ha regresado de sus posesiones de San Javier acompañado de su distinguida esposa, nuestro querido amigo don Juan Martínez Villa, y de Murcia, don Germán Muñoz.

Teatro

Anoche hizo su presentación en el Teatro Circo la bella cantante Isabel Pérez, «La niña de las Marianas» y el notable profesor de guitarra don Manuel Castillo.

El público premió con muchos aplausos a ambos artistas.

Esta noche trabajarán por última vez en dicho coliseo y mañana salen para Cartagena a actuar en El Brillante, donde han sido contratados.

Deseamos a estos un éxito en Cartagena tan franco como el alcanzado en esta ciudad.

Foot-ball

Ayer se celebró un partido de foot ball entre los equipos 1.º y 3.º del Sportrug Club, en el campo de juego de esta sociedad.

Concurrió mucho público abundando el bello sexo.

Los jugadores de ambos «Teams», escucharon muchas palmas en premio a las jugadas de precisión que saben hacer y a las combinaciones que practican de las que tienen la «exclusiva».

El próximo domingo jugarán el 1.º y el 5.º «Team» de esta sociedad, por lo que el campo de juego estará muy concurrido toda vez que el último de los «teams» citados lo forman los «pellos granados» de esta aristocrática sociedad a quienes hay deseos de verlos en el «ruedo», pues solo «trabajan» una vez al año.—28 Diciembre.

El alcalde de Murcia

(POR TELEFONO)

Nombramiento

Madrid 29 (2 t. URGENTE.)

El nombramiento de alcalde de Murcia se ha hecho a favor de don José Clemens Illán.

Barcelona

(POR TELEGRAFO)

El paro general

Madrid 28 (9 n.)

En junta general ha acordado el ramo de ebanistería, el paro general y retirar de los talleres las herramientas.

Además han tomado otros graves acuerdos, incluso el de aconsejar la violencia empleando el palo.

Interviene el fiscal.

Se han adoptado precauciones.

En libertad

Ha sido puesto en libertad Marcelino Martel que estaba detenido por suponerse que formó parte del comité revolucionario de la fracasada huelga general.

También se ha puesto en libertad al supuesto terrorista Faura. Ahora será procesado por calumnia el camarero que lo acusó.

LA "GACETA"

(POR TELEGRAFO)

Varios decretos

Madrid 28 (9 n.)

Mañana se publicará en la Gaceta los decretos siguientes:

Uno organizando por mediación de la Academia de Jurisprudencia un Instituto libre de enseñanza.

Otro sobre materias de la carrera diplomática Consular y otro prorrogando el presupuesto colonial.

Valores públicos

BOLSA

(POR TELEFONO)

Madrid 29 (5 t.)

Interior...	85'40
Fia.	85'50
Próximo.	85'50
Amortizable.	101'15
Banco.	457'00
Editorial España, fundador.	000'00
Editorial España, ordinarias.	000'00
Banco de Cartagena.	000'00
Tabacos.	298'00

Cambios

Frances.	7'95
Libras.	00'00
Tabacos.	00'00

BOLSA DE BARCELONA

Valores recibidos por el Crédito y Fomento de Ahorros de Barcelona.

Cotización oficial de la mañana del 28 de Diciembre.

Interior 4 por 100 fin de mes.	85'51
Alicantes.	94'55
Nortes.	95'65
Andaluzes.	00'00
Oreases.	00'00
Valenciales.	00'00

París

Alicantes.	000
Nortes.	000
Andaluzes.	000
Frances.	000

Madrid

Interior 4 por 100 fin de mes.	00'00
--------------------------------	-------

MERCADO DE METALES

(POR TELEGRAFO)

Cotización

Madrid 28 (9 n.)

Cebre.	631-2-6
Estafío G. M. E.	206-0-0
Id. inglés, lingotes.	204-
Plomo español.	151-1-6
Hierro escocés.	58-0-0
Id. Midleborough.	50-0-0
Id. Hematistas.	64-0-0
Plata, onza Standard.	25-1-6

La Conjunción

(POR TELEGRAFO)

Acto político

Madrid 29 (3 t.)

Se dice que el comité de la Conjunción republicano socialista se propone deliberar sobre la conveniencia y oportunidad de realizar en los actuales momentos un acto político de resonancia contra el Gobierno.

Weyler, disgustado

(POR TELEGRAFO)

Lo que dice «La Mañana»

Madrid 29 (2 t.)

«La Mañana» afirma que el general Weyler está disgustado y disconforme con el Gobierno por la acción de nuestras tropas en el Kert y por otros asuntos de trascendencia.

Añade que Weyler se muestra decidido a dejar la capitania general de Cataluña y que permanecerá allí muy pocos días más.

¿Pidal, dimite?

(POR TELEGRAFO)

Rumores

Madrid 29 (3 t.)

Algunos periódicos acogen el rumor de que antes de marchar a San Fernando el ministro de Marina, dejó la dimisión del cargo al presidente del Consejo.

Añaden que la dimisión la motiva un exceso de susceptibilidad del ministro.

Canalejas trabajaba para desagraviarle y al fin parece conseguido que vuelva a Madrid.

En el asunto ha intervenido el gobernador de Cádiz.

Prieto y Silvestre

(POR TELEGRAFO)

Conferencia

Madrid 29 (4 t.)

Han vuelto a celebrar una extensa conferencia García Prieto y Fernández Silvestre.

Trataron de la situación de Alcazar y Larache y de cuanto pueda relacionarse con las negociaciones franco-españolas.

Conferencia telefónica

(POR TELEGRAFO)

Los sucesos de Melilla

Telegrama oficial

A las 4 t.

El último telegrama oficial recibido a la una de la tarde amplia detalles sobre la operación realizada por nuestras tropas el día 27.

Da cuenta del éxito obtenido eligiendo la combinación hecha que obligó al enemigo a replegarse hacia el Kert.

La jarka al verse derrotada hizo un supremo esfuerzo arrojándose sobre la columna Ros.

Esta resistió bravamente el empuje, sosteniéndose en sus puestos.

El enemigo fué rechazado gracias á la intervención de las columnas de Carrasco y Aizpuru.

La columna con gran valentía resistió la acometida, causando numerosas bajas á los rebeldes.

Las nuestras fueron muchas, incluso el coronel del regimiento de Melilla que resultó muerto.

Este regimiento fué el más castigado por la morisma.

Las bajas

Las bajas son: tres capitanes, tres subalternos y 61 soldados muertos; y dos jefes, 16 oficiales y 210 soldados heridos.

El combate del 28

No se tienen noticias sobre el combate del 28.

Este nuevo encuentro demuestra que la jarka ha recibido nuevos contingentes.

El enemigo se ha concentrado entre Zebuya y Benibuyagi.

Aguilera y Carrasco comunican por separado que las bajas del enemigo ascienden al doble que las nuestras.

Las heridas de Elos

También añade el telegrama oficial que las heridas que sufre el general Ros, aun siendo graves no ofrecen peligro inminente.

Canalejas y Luque

(POR TELEGRAFO)

Cumplimentando al rey

El presidente del Consejo y el ministro de la Guerra estuvieron en Palacio cumplimentando al rey.

Le informaron de las últimas noticias recibidas de Melilla.

Hablando con los periodistas.— La brigada Villalón.

Después de salir de Palacio Canalejas, habló con los periodistas.

El presidente calificó de brillante la operación del 27.

Dijo que esta tarde embarca en Málaga para Melilla la brigada que manda el general Villalón.

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA
Sagasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos. Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos.—Cristal celulósido para carruajes.—Papel, cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones.—Vidrio Imprimé.—Baldosilla para cubiertas.—Vidrio opal para pintar.—Lunas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado de Francia, Alemania e Inglaterra, para decoración de habitaciones.

José García Martínez

Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES
ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES --- SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS
ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE
EN MURCIA: Florida Blanca, 6, duplicado.

Vapores Mac-Andrews y C.

El vapor EROS, para LONDRES, cargará en Cartagena el sábado 30.
El vapor CURT RETZLAFF, para HAMBURGO, cargará en Cartagena el sábado 30.
Agente en Murcia: J. García Ramos, Plaza de Santo Domingo 6, pral.

Vapores CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR
Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el 2 de Enero
por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino a SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafo sin hilos.
FORMOSA, PAMPA, PLATA, PARANAY SALTA
Saldrá de ALMERIA el día 2 de ENERO de 1912 y admitirá pasaje en cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE haciendo breve escala en DAKAR, (costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.
Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.
Para los de tercera clase comida a la española.
Precio del pasaje de tercera 200 pesetas
Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 31 de Diciembre, 6 años si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.
Para más informes sus consignatarios Hijo de Ricardo Jiménez S. en C. Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

Vapores Correos Franceses

de la SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR
Servicio fijo, rápido y directo el día 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino a BRASIL Y BUENOS AIRES (América del Sur)
Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafo sin hilos
PARANA, FORMOSA, PAMPA, PLATA Y SALTA
Formosa
Saldrá de ALMERIA el 12 de ENERO de 1912 y admitirá pasaje en cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR, (costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.
Las cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.
PARA LOS DE TERCERA CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA
Precio del pasaje de tercera 200 pesetas
AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 10 ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.
Para más informes sus consignatarios Hijo de Ricardo Jiménez S. en C. Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
47 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA
Subscritores en la provincia de Murcia: Sres. SOLER y FERNÁNDEZ TRUJILLO
CÁNOVAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

José Alegría Mesaguer
Campo de Murcia, partido del Jimenado, orilla a la carretera de Cartagena, hay de venta 4.000 naranjos injertos y 8.000 bordes, y 10.000 almendros de tesoro.
Camino de la Noña, partido de Albatalla, 1.000 naranjos injertos.
Correspondencia Albuñón—Cartagena.

Caballero español,

título, residente Londres, Asociado fuerte grupo financiero Cyty, introduciría proposiciones minas ó financieras para desenvolvimiento ó flotación. Solo proposiciones primera clase (de saltes concretos) atendidas. Escribid (confidencialmente): Box 7078 Willings, Strand, Londres, E. C.

Vapores Correos de Africa

Todos los días 4 y 19 de cada mes salen con destino a los puertos de Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Peñón de Velez, Río-Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safín, Mogador y puertos de Canarias.
Todos los días 4 y 19 de cada mes, salen con destino a Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.
Todos los domingos el vapor SAGUNTO directo para Barcelona.
Todos los miércoles sale vapor directo de Barcelona para este puerto, llegando los viernes y saliendo el mismo día para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, Marsella y Génova, con escala quinceal en Llorna, eventual en Niza, Porto Maurizio y Oneglia.
Espaciosas y cómodas Cámaras con alumbrado eléctrico
Consignatario en Cartagena: D. ANTONIO MANZANARES MARTINEZ, Plaza Santa Catalina

AMA de oria. — Para casas de los padres, de 26 años, leche de 15 días. Razón: En Llano de Brujas, viuda de Solí, preguntando por Josefa Ortiz «La Costurera».

La Moda Práctica

Es la Revista más elegante, más útil y más económica para toda señora ó señorita. Muy necesaria a toda profesora, modista y bordadora. La única que armoniza el color de una casa bien organizada. Se publica los domingos y días de las semanas con 20 páginas de grabados y texto, con resúmenes de suplementos de patrones, labores, novela y música y celebra concursos y regala libros por suscripción. Se remite número de muestra a pedido a sus oficinas, y se suscribe al económico precio de 1,50 ptas. trimestre en Madrid y 2,25 ptas. en provincias. Responde de Cuba, 5, Madrid, Apartado 114.

Viajes rápidos al BRASIL y LA ARGENTINA

El nuevo y rápido trasatlántico de 10.400 toneladas DE LA COMPAÑIA AUSTRO-AMERICANA a dos hélices
Laura
Saldrá del puerto de ALMERIA el día 3 de ENERO 1912 para BUENOS AIRES con escalas en Las Palmas (Canarias), Río de Janeiro, Santos (Brasil) y Montevideo.
Admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.
COMIDA A LA ESPAÑOLA
Nota.—Este magnífico vapor de reciente construcción y a dos hélices, es de una marcha rapidísima, siendo la duración probable del viaje de 15 días y reúne todas las buenas condiciones para salubridad ó higiene.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.
Para más informes su consignatario M. BERJON Boulevard del Príncipe número 59.—ALMERIA

Vapores de Ries & C.ª de Valencia

El jueves 28 cargará en Cartagena para LONDRES, el vapor **Deak**
El domingo 31 cargará en Cartagena para HAMBURGO, el vapor **Heinrich Schuldt**
Agentes:—MURCIA: Francisco Meliá, Hotel Patrón. — CARTAGENA: Vicente Andreu.

Viajes rápidos al BRASIL y LA ARGENTINA

El nuevo y rápido trasatlántico de 10.400 toneladas DE LA COMPAÑIA AUSTRO-AMERICANA a dos hélices
Laura
Saldrá del puerto de ALMERIA el día 3 de ENERO 1912 para BUENOS AIRES con escalas en Las Palmas (Canarias), Río de Janeiro, Santos (Brasil) y Montevideo.
Admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.
COMIDA A LA ESPAÑOLA
Nota.—Este magnífico vapor de reciente construcción y a dos hélices, es de una marcha rapidísima, siendo la duración probable del viaje de 15 días y reúne todas las buenas condiciones para salubridad ó higiene.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.
Para más informes su consignatario M. BERJON Boulevard del Príncipe número 59.—ALMERIA

Linea de Vapores TINTORE

BARCELONA
Para BARCELONA, al vapor **FRANCOLI** que sale de Alicante todos los miércoles, a las 5 de la tarde.
Para ORAN, al vapor **TURIA** que sale de Alicante los días 6, 16 y 26 de cada mes.
Consignatario y agente: en Alicante, D. JUAN GUARDIOLA.—En Barcelona, Sres. DOMENECH y CERT HERMANOS, Paseo de Colón, 17.
La circulación de EL LIBERAL es tan extensa y numerosa dentro y fuera de Murcia que una escuela ó anuncio publicado un solo día en este periódico, equivale a diez ó más días en cualquier diario local ó regional.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

EL LIBERAL, MURCIA

En estos talleres se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, buen gusto y economía.
Impresos en colores con tintas finas; prospectos para establecimientos públicos; membranzas y medallones para toda clase de ocaciones, tarjetas de visitas desde 2 pesetas el ciento en adelante, y todo lo concerniente al ramo de tipografía, con arreglo a los adelantos modernos.
Para ello, EL LIBERAL cuenta con un material adecuado, que vence todas las dificultades tipográficas que puedan presentarse. También se confeccionan impresos con grabados y toda clase de notas gráficas, que el comercio y la industria exteriorizan.

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (96)
CAROLINA INVERNIZIO

sada de la vida. ¿Os sonreís, Marcelo? ¿Os parecen absurdas mis palabras.
—Si, es lo confieso. Vos, tan cortezada, tan admirada, vos que inspiráis las más ardientes pasiones...
El pecho de Luciana se henchía con desordenada agitación, y su mirada se fijó ardiente en la del conde.
—¿Desís que yo inspiro pasiones?—balbuceó.
—¿Lo dudaría, hermosa cual séis? El hombre que sea amado por vos, no tendrá más que pedir, no tendrá que desear otra felicidad en la vida.
El había hablado con voz tranquila, pero Luciana estaba aturdida; su corazón latía violentamente; pensamientos confusos turbaban su cerebro; su voz habíase hecho suplicante como una oración.
—¿Oh no me habéis así!—dijo en voz muy baja.
—¿Quizás no me creéis?
Ella lo miró amorosamente, y con acento conmovido, con una vega esperanza en los ojos, murmuró:
—¿Ves serías tan feliz? ¿No desearías nada más si yo os amase?
Marcelo dudó en responder; se arrepintió a su vez de sus inconsideradas palabras. ¿Podía él dar una esperanza que no hubiese podido realizar? ¿Podía hacerle a aquella joven, decirle que la amaba, cuando se sentía por ella más que un ligero espiro, una simpatía de amigo y nada más?

Luciana comprendió aquel silencio, y una rabia furiosa puso en tensión todos sus nervios, su mirada se hizo sombría, y con los dientes apretados murmuró:
—Ya véis bien que habéis mentido, que era una locura. ¡Ah! ¡Soy muy infeliz!
Y resclinando la cabeza sobre la almohada de rese que había sobre el diván, olvidada de todo, magullada por la hamaca, estalló en un llanto angustioso, violento, desahogado.
Marcelo sintió oprimirse el corazón ante aquel imprevisto dolor que no se esperaba.
Cosmovido, turbado, se deslizó sobre un taburete, a los pies de la desolada joven, y cogiéndole una mano, la dijo dulces y cariñosamente.
—Luciana, es lo suplico, calmaos.
Al contacto de la mano de Marcelo, el sonido de su voz la hebra alzó la cabeza. Sus mejillas estaban todavía húmedas de lágrimas, los ojos la brillaban como dos estrellas, sus labios estaban rojos, convulsos, su nariz temblorosa. Su belleza no había estado nunca más elocuente; hablaba a los sentidos, hubiera tentado a un ángel.
Y Marcelo no era más que un hombre, y un hombre de fantástica impresionable, que Luciana tenía ya encendida. Una especie de fiebre se apoderó de él; la dulce imagen de Viola desahogó de su pensamiento, un fuego devorador recorrió sus venas, y mil tentaciones locas y seductoras se ensañaron con él.
—¿Luciana!—repitió.
Ella vio pasar un relámpago por los ojos de él, y como se sintiese desvanecer, se dejó caer en las brazos del joven; sus labios ardorosos se en-

contraron en un beso dulce, embriagador que duró más de un minuto.
—Marcelo!—murmuró la hebra al oído del joven.—¿No me engaños?... ¿Tú me amas?
—Te adoro.
En aquel momento creía decir la verdad: la belleza de Luciana le causó una especie de estupor. Veía la mirada de la hebra llenada de languidas voluptuosas, éjares con pasión en la suya, sufría el contacto de aquellas mejillas frescas, suaves, que se apoyaban en la suya; sentía el hermoso cuerpo de la joven temblar, estremecerse; era aquella voz armoniosa que le susurraba las más ardientes palabras de amor.
—¡Meló!—¿Por qué hacerte sufrir así? ¿Por qué no dectrasme quejme amabas? Y es verdad, no sueño, repitelo.
—¿Ta amo!... ¿Te amo!
—Tú no creías que yo pensaba tanto en tí—prosiguió Luciana con ímpetu—sin embargo, desde el día que te vi, no fui ya la misma. Intentaba resistirme, pero el amor era más fuerte que yo, y acabé por abandonarme sin debate a la esperanza de conquistarte corazón. Pero tú eras frío conmigo, y tu frialdad no hacía más que avivar la llama de mi pasión; tú me olvidabas y yo estaba celosa, parecíame que tú pensabas en otra, pero no es verdad... tú me amas a mí sola.
A su pesar, el pensamiento de Marcelo corrió a Viola y una sombra de remordimiento pasó por su alma.
Pero los brazos de la hebra ceñían su cuello;

su respiración le chubaca las mejillas haciendo subir llamas de pasión a su cerebro.
Y la imagen de Viola desapareció.
—Si, te amo a tí sola, no lo dudes—respondió con un beso.
Luciana lanzó un grito de alegría.
—Gracias, gracias—exclamó—te creo porque te amo... Tú serás mi Dios como eres el dueño de mi alma. Te amo. ¡Ah! ¿Cúán poco pesa las consideraciones en una pasión como la mía! Soy hebra. ¿Qué importa? Me haré cristiana si tú lo quieres. Ningún sacrificio me será pesado por tí. Hasta ahora fui una joven, espirochosa, mimada por la indulgencia de mi padre; tú me harás buena, tranquila, grave.
Y su rostro luminoso, sonriente, atráia los besos.
Trascurrió casi una hora, así que se dieran cuenta del tiempo. Al fin, Marcelo torció en sí, y con acento dulcísimo, dijo.
—Es preciso que me retire, Luciana.
—¿Tan pronto?
—El tiempo ha pasado rápido para nosotros, pero a los otros debe hacerse largo. Yo debía encontrarme el lado de mi madre hace ya una hora.
Luciana lo retenía enlazado con un brazo alrededor del cuello.
—Nos veremos mañana, ¿no es verdad?
Marcelo se estremeció.
—Escúchame, Luciana—exclamó—yo quiero no dejarte ya; pero tengo un deber que cumplir... ya lo sabes. La duquesa de Santamaría es para mí como una hermana, y yo me he jurado a mí mismo devolverle el hijo que la feé robado.

Los Misterios de Florencia

SEGUNDA PARTE
PASIONES Y DELITOS

la mejor de las madres—dijo con sincero entusiasmo el conde.
Se hizo un silencio de algunos minutos, porque Marcelo no tenía nada que decir, y Luciana para la seguir el curso de sus pensamientos.
Al fin, el conde decidió a preguntar:
—Me parecís muy triste. No os encuentro ya en paso ni en ningún sitio.
—Me ha conagrado a la soledad.
—A vuestra edad... tan feliz.
—¿Quién os dice que yo sea feliz?
Marcelo la miró con estupor.
—Séis jovas, bella, riquísima.
—Y, sin embargo, me fastidio, me siento con-

